

金門農工女籃 HBL全國第四隊史最佳

金門日報

社址：80138 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082) 3322374、3324160 傳真電話：3321955

第一九五一七號

KINMEN DAILY NEWS
發行人長：傅仰土
今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

喜神：西	南
財神：正	西
日煞：南	方
日沖：馬30歲	
祭祀動土開市	
宜	納財安葬(刀砧)
不宜	嫁娶入宅

記者陳冠霖／綜合報導
金門農工女子籃球隊今年代表金門地區參加「107學年度高中籃球乙級聯賽」，一路闖進全國八強，至7日比賽結束，金門農工女籃隊最終獲得全國第四名，不僅是金門農工籃球隊歷史上新紀錄！

農工以50比77輸給陽明高中、54比50擊敗屏東高中、87比79擊敗南澳高中、55比102輸給小港高中，但最終還是抱回HBL乙級全國第四名，創下新紀錄。

農工女籃寫下高中職參賽新頁

金門農工女子籃球隊今年代表金門地區參加HBL乙級聯賽，獲得全國第四名，寫下地區高中職籃球隊赴台參賽寫下新紀錄。(金門農工提供)



農工女籃最終獲得全國第四名，不僅是金門農工籃球隊歷史上新紀錄。農工在比賽中表現優異，擊敗了多支全國強隊。

農工在比赛中表现出色，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

農工在比赛中表现出色，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

農工在比赛中表现出色，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

農工在比赛中表现出色，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

農工女籃HBL決賽2勝1敗晉全國四強

責任編輯／陳清木

農工女籃在HBL決賽中表現優異，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

HBL乙級聯賽，一路闖進全國八強，四名之姿晉級全國八強。

在北區聯賽中，金門農工一路以73比63擊敗基隆商工、50比63擊敗大溪高中、56比63擊敗基隆商工、50比63擊敗大溪高中、55比63擊敗壽山高中、52比63擊敗南澳高中，果真以北區聯賽第

四名之姿晉級全國八強。

賽中，金門農工連續以59比102輸給小港高中、51比71輸給內湖高中，但最終還是抱回HBL乙級全國第四名，創下新紀錄。

農工在決賽中表現優異，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

農工在決賽中表現優異，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

農工在決賽中表現優異，擊敗了多支全國強隊，最終獲得全國第四名，創下新紀錄。

記者陳冠霖／綜合報導
創下新紀錄！金門農工女子籃球隊今年代表金門地區參加「107學年度高中籃球（HBL）乙級聯賽」，一路闖進全國八強，至7日比賽結束，金門農工女籃隊最終獲得全國第四名，不僅是金門農工籃球隊歷史上最佳成績，也為

全國第四名，不僅是金門農工籃球隊歷史上最佳成績，也為

立川黃金蜆專賣店 擁台灣健康食品認證.大陸合法三證 凡來店打卡.加line@.發朋友圈.發動態 來賓PO文完成後送您超值健康好禮



金城鎮模範街39號

加LINE



加微信

台灣55年.準上市櫃集團.由金門出發.串聯中國大健康商機

生活中隱含的危機，常在無意中被忽略。您，安心嗎？『好厝邊』體貼您的需求，更關心您的生活品質，您只要安裝本公司之『電子保全系統』，危機不再找上您，生活安心又舒適——

演技精湛，獲得2座奧斯卡金像獎…

目前在百老匯舞台劇《烈日下的詩篇》演出的丹佐，在舞台上常被許多年輕演員包围，他分享說，『我的禱告，是希望你們能在睡前將鞋子收到床下，當你一早跪地起身找鞋時，提醒自己一早醒來，先跪下向上帝禱告與感謝。』

丹佐在分享時也說，『我因受上帝祝福，擁有賺進許多錢的能力，但誰都無法帶走它，因此不要在乎自己擁有多少，而是如何善用自己所有擁有的，以幫助別人。』與妻子育有4名子女的丹佐，演技精湛，並因此獲得2座奧斯卡金像獎、2座金球獎、一座東尼獎之肯定，2001年因演出電影《震撼教育》，榮獲影帝殊榮。

◎歡迎收視中華電信MOD第3頻道基督教「好消息」節目！

◎歡迎收視中華電信MOD第3頻道基督教「好消息」節目！

◎歡迎收視中華電信MOD第3頻道基督教「好消息」節目！

◎歡迎收視中華電信MOD第3頻道基督教「好消息」節目！

◎歡迎收視中華電信MOD第3頻道基督教「好消息」節目！

24小時的管制室滴水不漏保護您

歡迎來電洽詢：(082) 323451

地址：金城鎮浯江北堤路16號2樓



●服務對象 ■商店、公司行號、工廠、倉庫 ■住宅、社區

■醫院、診所 ■金融機構、教育機構

訂閱本報
刊登廣告請多就地利用各地區代辦處

本報廣告組
電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

中蘭鹽場遺址 4/14 4/15導覽解說活動

記者詹宗翰／綜合報導
和台灣一水之隔的金門和馬祖，在1958年解除戒嚴終止戰地政務，1986年省虛級化施行後，福建省政府成為行政院的派出機關，喪失實施地方自治的能力，更從2001年月1日起實質上裁撤，不再編列員額與預算，由金馬聯合服務中心承接福建省政府所有員額與業務。曾任福建省政府主席的薛承泰，以觀察員身分觀察描述了「霧中金馬・迷航台灣」在的處境與未來的發展。

薛承泰，1926年出生於金門縣，美國威斯康辛大學社會學博士，曾任國立台灣大學社會系教授、台北市社會局長，2009年至2013年，出任行政院政務委員兼福建省政府主席。薛承泰的新作，霧中金馬，歡迎民衆蒞臨，一起思考金馬過去的歷史、現在的處境與未來的發展。

薛承泰，1926年出生於金門縣，美國威斯康辛大學社會學博士，曾任國立台灣大學社會系教授、台北市社會局長，2009年至2013年，出任行政院政務委員兼福建省政府主席。薛承泰的新作，霧中金馬，歡迎民衆蒞臨，一起思考金馬過去的歷史、現在的處境與未來的發展。

立榮航空國內航線321機型班機時刻表

108年4月

北-金						金-北					
FLT	ETD	ETA	DAY	A/C		FLT	ETD	ETA	DAY	A/C	
8801	07:00	08:05	123.5..	321		8802	08:55	09:55	123.5..	321	
8811	10:35	11:40	123.5.7	321		8812	12:40	13:40	123.5.7	321	
8821	14:30	15:35	1234567	321		8822	16:25	17:25	1234567	321	
8835	18:20	19:25	1.34567	321		8836	20:10	21:10	1.34567	321	

108年5月

高-金						金-高					
FLT	ETD	ETA	DAY	A/C		FLT	ETD	ETA	DAY	A/C	
9225	09:00	09:50	...4...	321		9226	11:00	11:50	...4...	321	
9229	12:40	13:30	1.....	321		9230	14:30	15:20	1.....	321	

高-金						金-高					
FLT	ETD	ETA	DAY	A/C		FLT	ETD	ETA	DAY	A/C	
9225	09:00	09:50	...4...	321		9226	11:00	11:50	...4...	321	
9229	12:40	13:30	1.....	321		9230	14:30	15:20	1.....	321	

國際尊爵家俱名床
工廠直營
送到府舍組裝 室內空間設計
溫馨家人
Hilker 德國優質名床
德國進口AGRO 鐵鋼銅獨立筒彈簧床
幸運首選 民宿專用家俱床墊
金湖鎮市港六路231號 全聯福利中心旁邊 TEL:082-331158

愛人放心診所
心理健康的女朋友
主治項目：
失眠、腦神經衰弱、憂鬱症、焦慮症、恐懼症、強迫症、思覺失調症、躁鬱症、自律神經失調、心理創傷、兒童注意力不足過動症、老人失智、心理治療、夫妻治療、家庭治療
金城鎮民權路226巷4弄7、8號 預約專線：082-312-313

信源工程行
人力派遣 清潔工、急徵粗工 打石、搬家 一通電話到府服務
治蔡先生：0919-138-343
張先生：0982-279-750

展石工程
抵石、洗石 工程承包 材料批發 0910309468 陳先生
房屋修繕/舊屋翻新/室內裝修
室內3D繪圖規劃設計
改建增建拉皮設計工程
系統櫃/系統廚具
油漆/防水/壁紙/打臘清潔/土方工程
木作裝潢/輕隔間/鐵皮屋/水電工程
金門縣金湖鎮林里連林87號
TEL:0912719917

室內裝潢設計 真材實料 高貴不貴
油漆 景觀 台灣師傅打造美美的家
宇洁 請洽 巫先生(歐米馬)
電話：0979008820
地址：金湖鎮太湖社區林兜311號

一來順喜餅
嚴選食材，精心烤製
每一口盡是品味幸福的味道
歡迎選購
金門縣金湖鎮新湖里塔后13號 082-334133
金門縣金城鎮中興路146巷8號 082-316267

潔美清潔行
交屋前清潔
裝潢後清潔
辦公大樓清潔
公寓套房清潔
蓋遮雨棚、鐵皮屋等工程
0970-921-238 楊小姐

天之桂貢粩
原天字輩貢粩李清桂師傅團隊製作
金湖店：金湖鎮復興路1號 (臺灣銀行右側)
電話：082-331513 - 331533
金城店：金城鎮北門里珠浦北路27-4號 (李光前掛牌面)
電話：082-375133 - 372600
工廠地址：金寧鄉西埔頭111-1號 (李光前廠旁)
電話：082-320204
豬耳朵軟糖 嘉慶舊而新知莊臨

郁峻牧場 現宰 生鮮牛肉一律優惠價每斤120元
地點：山外警察局對面停車場
營業時間：週三・週六 (早上6:00開賣)

吉泰不動產
(1)金信大樓10F之邊間，32坪總價798萬可貸70% 住辦均可，地王之稱。
(2)安岐近金寧中小學，瓊安路邊預售年底完工，五樓電梯華廈保留戶499萬26.5坪三面採光、方便、境優。
洽：0988638423文先生、0939939577林小姐

記者詹宗翰／綜合報導
和台灣一水之隔的金門和馬祖，在1958年解除戒嚴終止戰地政務，1986年省虛級化施行後，福建省政府成為行政院的派出機關，喪失實力，更從2001年月1日起實質上裁撤，不再編列員額與預算，由金馬聯合服務中心承擔福建省政府所有員額與業務。曾任福建省政府主席的薛承泰，以觀察員身分觀察描述了「霧中金馬・迷航台灣」在的處境與未來的發展。

薛承泰，1926年出生於金門縣，美國威斯康辛大學社會學博士，曾任國立台灣大學社會系教授、台北市社會局長，2009年至2013年，出任行政院政務委員兼福建省政府主席。薛承泰的新作，霧中金馬，歡迎民衆蒞臨，一起思考金馬過去的歷史、現在的處境與未來的發展。

迷航台灣」，甫由遠景出版公司推出，將分別舉行金門場、台北場講座暨新書分享會，座暨新書分享會，金門場由金門縣講主講《消逝的福建：霧中金馬・迷航台灣》系列的邀請，將於4月12日（星期五）下午2點至4點，在金門商會二樓會議室（金城鎮模範街1-1號）由遠景出版公司主辦，主講人為楊樹清引言，報導文作家楊樹清主持，金門商業會理事長李有忠主持；台北場由遠景出版公司主辦，主講人為楊樹清引言，報導文作家楊樹清主持，金門商業會理事長李有忠主持；台北場由遠景出版公司主辦，主講人為楊樹清引言，報導文作家楊樹清主持，金門商業會理事長李有忠主持。



曾任福建省政府主席的薛承泰著述「霧中金馬・迷航台灣」，將於4月12日舉辦簽書會。（金門縣商業會提供）



金幸福
月子餐
當天採購
新鮮配送
訂購專線
0982623060
0977156155

潔美清潔行
交屋前清潔
裝潢後清潔
辦公大樓清潔
公寓套房清潔
蓋遮雨棚、
鐵皮屋等工程
0970-921-238
楊小姐



民曆紀事

扎根防災觀念 正義學童參訪消防局



記者楊水詠／綜合報導
在十大死亡原因中，除了事故傷害、肺炎外，餘皆屬為慢性疾病，由於飲食與生活習慣的改變，加上人口老化，慢性疾病儼然成為威脅縣民健康的隱形殺手。金城鎮衛生所醫師主任陳天順表示，慢性疾病的基本特質為症狀不明顯、持續時間長，容易引起各種併發症，甚至會造成死亡，嚴重影響個人身心健康及生活品質，但可借助定期的健康檢查才可早期發現、有效防治慢性疾病保持健康。

定期做健檢 為自己健康把關

（左、右：正義國小師生到消防局參與消防射水體驗及消防教育館闖關活動。）
(李金鎗攝)

記者李金鎗／金寧報導
為豐富兒童防災觀念並將消防防災觀念往下扎根，正義國小老師及小朋友到縣消防局參訪，參與消防員工作日常體驗及消防教育館的闖關活動，受到消防局同仁熱烈歡迎。活動由消防員帶領及操作下，學生個個躍躍欲試，開心學習到各項防災知識及防火要領外，更了解到消防職業救火救護辛苦及危險，為民衆生命財產把關的使命。

金寧消防分隊為讓學童了解及學習消防工作相關的常識及體驗，特編排「羅伊安寶介紹」、「消防神射手」、「消防熊的家」三大關卡。

揭開小朋友最好奇最喜歡的消防車、救護車等救災救護車輛的神秘面紗、火場最勇猛的瞞子神射手射擊及闖關防災教育館，指導小朋友CPR、防火宣導、一氧化碳中毒宣導、防溺宣導、火場逃生、家中裝置住宅警報器宣導等。

學童們透過遊戲互動的方式，開心氣氛中吸收各種防火防災常識，從闖關活動中了解平時生活的防火細節，宛如身歷其境般真實。

首先由消防員介紹消防工作日常及火災搶救展示區」及「多功

能互動體驗室」等多項主題設施，讓學童了解，尤其學童穿著小小消防員鞋頭，躍躍欲試當個勇猛神射手。

車輛介紹，將出動用消防車及救護車之設備及功能神秘面紗，用動方式讓學童了解，尤其學童穿著小小消防員鞋頭，躍躍欲試當個勇猛神射手。

有趣太刺激了。

消防教育館內設有「消防器材展示區」、「救災、教護教育區」、「防溺體驗區」、「防災知識展區」、「火災搶救展示區」及「多功能互動體驗室」等多項主題設施，讓學童了解，尤其學童穿著小小消防員鞋頭，躍躍欲試當個勇猛神射手。

消防局長楊肅凱表示，楊縣長提出11項政見願景，其中1項是「升級警政消防」，消防局已列為重要施政目標，將秉持過去優良傳統，精益求精，竭盡所能做好消防工作，保障鄉親生命財產安全。

消防教育館向下扎根，為本縣公

安全散播種子，非常歡迎各級學校

師生及一般民眾踴躍報名參觀消防

防災宣導等時機，當面邀請校方參

觀消防館。

環署綠消享特惠活動 守護地球也節省荷包

。於環保署網站(<http://www.epagov.tw>)查詢 請責編輯／呂士昂

一玩美烈嶼 ○小金門采風半日遊○小金門采風一日遊 (二人同行, 天天出发)

船遊烈嶼的七島
*4/1~10/31, 每週一、三、五、六、日, 16:00九宮碼頭
提供: 包船、營業小客車、小金門專業導覽
另有澎湖農家樂三日遊、四日遊(二人即可成行)
鄉村旅行社 交費甲5574
品56002 電話: 082-362921
行動: 0938-388117

晨曦牙醫診所

世界衛生組織 8020 口齒健康運動
20 歲齏齏牙齒 嘴腔潔白 小孩子口腔保健 12
歲以下小孩子的三個月度一次量，對付第一
大白齒潔白計畫，刷牙時牙刷最好的方法。
台大牙醫師 林重誠 主治
※最新型3D數位隱式美透明牙齒矯正
門診時間早上08:00-11:30 下午14:00-17:00
晚上18:00-21:00
預約電話 (082) 316089
金城镇民族路276號 (體育館對面、85度C旁)

4/1
4/7
2019
金門限定版
肉乾系列
中！

喬安牧場
Joan Ranch
田園農莊 牧場農園
4/1
4/7
2019
金門限定版
肉乾系列
中！

喬安牧場
Joan Ranch
田園農莊 牧場農園

電話: 082-323456
地址: 金門縣金寧鄉伯玉路二段297號

誠徵
及房務人員數名，薪資24,000，享勞
健保及全勤獎金，請洽尤主任陳小
姐，電話：3328985/3328811

誠徵
送貨員臺名備駕照、薪資33,000元至
108,000元享勞健保，電話：335033
YAMAHA音樂團體班
三月開課預約體驗 320532
噗嘍嘍 嚕 品
春季贈品
金門縣農業試驗所公告

金門海灣Villa會館
手工拼布教室
開幕特惠
布料類(產地：日本、美國)
工具、輔料、材料包
營業時間：周日~周四9:00~15:00
地址：金門縣金沙鎮后宅76號
電話：098805103

環保局指出，有關環保集點相關活動內容，可上「環保集點網站」([https://www.greencoinpoint.org.tw](http://www.greencoinpoint.org.tw))查閱詳情或撥打環保集點客服專線(02)26319502洽詢。關於上述「合作通路」詳見環保集點官網「商品查詢」專區，詳見環保集點會員平臺或APP「電子優惠券」專區；而「指定綠色服務場所」詳見環保集點會員平臺或APP「電子優惠券」專區。

主辦：公告108年年度金門縣農業試驗所公
告。
總經理：陳少貞
總經理：陳少貢

小項宅修

查漏、浴廁廚房修改

防水工程
抓漏止漏

人力派遣
免費估價

打掃清潔
責任施工

室內防水漆
誠徵工作伙伴

請洽張先生：082-328554
0906957795
金城鎮西海路3段72巷3弄16號3F

MOMA莫瑪傢居
371-360. 0937859719 大學路53巷16-1號

美的作品 精品家具

繪見幾米系列寢具第二件七折

綠建材、環保健康系統櫃

諾蒂亞名床沙發家具

展示品 絶版品 全面出清!!

即日起買家具送床墊!!

埔後32號 082-372822

數量有限，搶便宜趁現在!

崗石華廈 絶美落成
立 基 晉 升 豪 宅 主 人

金湖昇恆晶首選億達鋼構工程，在地打造崗石美學建築

近生活 | 施工圍擋 7-11, 步行2分鐘即可到 mrt 漢口 | 行政總部 | 生活便利

市中心 | 金門縣政府 | 文化中心 | 施工圍擋在附近 | 步行5分鐘用動鐵車站就站方便

全寧區 | 布莊擁有中正小橋 | 金城高中 | 金湖上學安全方便又放心

生活便利圈 | 金門交通樞紐 2~4 房 大器落成 即可交屋

TEL: 金城鎮民權路226巷2弄12號 (082) 322-874 啟迎藍鷹粗實

建案公司 | 施工圍擋 | 漢口 | 金湖昇恆晶 | (082) 322-874 啟迎藍鷹粗實

大器落成 | 金湖昇恆晶 | 施工圍擋 | 漢口 | 金湖昇恆晶 | (082) 322-874 啟迎藍鷹粗實

總經理 | 許少貢 | 鐵工 | 建築 | 施工 | 地盤 | 金湖昇恆晶

建築公司 | 施工圍擋 | 漢口 | 金湖昇恆晶 | (082) 322-874 啟迎藍鷹粗實

總經理 | 許少貢 | 鐵工 | 建築 | 施工 | 地盤 | 金湖昇恆晶

建築公司 | 施工圍擋 | 漢口 | 金湖昇恆晶 | (082) 322-874 啟迎藍鷹粗實

總經理 | 許少貢 | 鐵工 | 建築 | 施工 | 地盤 | 金湖昇恆晶

建築公司 | 施工圍擋 | 漢口 | 金湖昇恆晶 | (082) 322-874 啟迎藍鷹粗實

總經理 | 許少貢 | 鐵工 | 建築 | 施工 | 地盤 | 金湖昇恆晶

喜神：西正
財神：南日
日煞：東宜
日沖：馬30歲
祭祀動土開市
納財安葬(刀砧)
不宜嫁娶入宅

歡迎訂閱金門日報
台區訂戶以免
每上月資費每月訂
費180元
郵政劃撥
帳戶金門報社帳
號17768530

刊登廣告
訂報紙請洽本經理部
電話：332374
傳真：330884

本報廣告效
益宏大、彩
色版面新穎

提供廣告設
計編排、長
期廣告優惠

敬請踊躍刊
登本報、訂
閱本報

本報並具有
資料收藏保
存參考之價
值



退休前，在學校裡，每個禮拜五早上，就是我和幼兒園小朋友閩南語互動的快樂時光。

退休後，每個禮拜三下午和禮拜五上午，仍然是金湖和柏村國小幼兒園小朋友最期待的「母語時間」。

我，天生閒不下來的個性，一退下來，就有很多人向我預約，偏偏我是個不懂得拒絕別人的人，一經人

家開口，只要自己騰得出時間，少有讓人吃閉門羹的。教學生閩南語，非身歷其境者，很難體會其中樂趣。儘管現在的新生，其父母的年齡，大多在四十歲上下，但他們之中，能操標準閩語的可說是少之又少！小孫女就讀的班級，老師不知從那兒道聽途說：「陳某某，是閩南語教學的高手。」三番兩次的央求我找時間教教他們，我自知很難拒絕，只能選擇答應，於是每周三下午，就是我和大藍班新生見面的時光。

地區閩南語耆宿，好友黃振良老師的名言：「北京人講國語（普通話）是滑出來的，而我們閩南人講國語，是擠出來的。」這裡「滑」的自然流利，對照「擠」的顧此失彼，一個是自然而然、家常便飯，一個卻是口舌打結、咬牙切齒，相信凡是發憤學過國語的人，這種沒齒難忘的經驗，應是刻骨銘心的。

回過頭來看新生學閩南語。對金門人來說，閩南語等同我們的母語，像我這種年紀的人，從小跟著長輩學習，耳濡目染，一天到晚都講閩南語，在父兄的薰陶和啟導下，我們講的閩南語，自然是滑出來的！

但曾幾何時，眼下四十歲上下的年輕父母，已很少具備這方面的本領，本身閩南語不是很「輪轉」，當然也沒把握教好自己的寶貝，加上現在外地來居者及外配又多，夾雜著各地不同的口（方）音，一經他們講出口的閩南語，已經不像我們所認識的「母親的語調」了。

但，教導新生的樂趣卻就在這兒，有時往往一句日常會話，即使你教上十遍八遍，他們回報你的還是不標準，儘管導師也在一邊認真的學，辛苦的帶，但這周讀錯的，下周再教，錯，依然如故。

這也難怪，因這些小蘿蔔頭的發音是硬擠出來的，不是滑出來的。每天，我不厭其煩的教他們，他們還是張著一張張淘氣可愛的小嘴巴「錯」給你看，有時我教到渾然忘我，忘了下課時間已到，前來接寶貝回家的父母，焦急的等在教室外的走廊，看到我揮汗如雨，而寶貝們仍頑強的讀著錯音，斯時，教室內外的親師生很有默契的你看我，我看你，大家都不約而同的相視而笑起來！

而更讓我樂此不疲的是：每天上下課，那一聲聲「某某阿公好！」「某某阿公再見！」那一聲聲，一句句，像極了魔音傳腦般的穿過耳際，對我這個已是多個孫女的老來說，依然充滿了誘人的致命吸引力，儘管每都會因賣力「演出」而傷了喉嚨，甚至一回到家就累癱了，但只要一看到日曆，又來到了令人精神抖擣的禮拜三和禮拜五，我就立刻又渾身上下充滿活力，興奮的備齊教材和教具，時間一到，一定準時出現在新生面前，享受那一聲聲如天籟般的、親切自然的呼喚。

退休真好，因有很多人叫我阿公；退休萬歲，因我又可重拾教鞭，此時此刻，我堪比羲皇上人，歡喜與鬚齡幼生同在，人生到此，夫復何求？

希望自己能從現在當阿公，教到將來當阿祖！

民國77年元月來台依親時，父親就告訴我：「他有一位黃埔軍校六期同學叫章傑，就犧牲在金門太武山旁。」今年正月初二，天氣晴朗，有車遊「擎天廳」，藉此機會在山外搭車去弔念章傑伯伯。

烽火連天的激烈砲戰中，包括章傑伯伯等三位副司令官被砲彈擊中犧牲在太武山的翠竹亭中。

回想起在抗戰勝利時，全國歡騰雀躍，軍事決策者缺乏遠見，認為：抗戰已經勝利，不需要這麼多軍隊，大量裁軍，軍官被要求退役還鄉務農，遭中共迫害者不計其數，士兵則投向中共，使中共軍力大大擴張，加上擁兵自重軍閥心態的將領不少，早期中共只佔有東北和西北小部分地區。

當時父親有二位六期同學，名叫鄭洞國和廖耀湘都是軍長，兩個軍在瀋陽四平街打敗林彪第四野戰軍，廖耀湘逃亡到蘇聯邊境，獲得蘇聯史達林暗中支持，捲土重來，其時駐守北平的傅作義，擁兵自重，不去支援鄭洞國和廖耀湘兩個軍，致使兩位軍長在激烈的戰鬥中陣亡。而駐守在北平擁有二十萬大軍的傅作義竟投降共軍，中共軍力因而大量擴張，勢如破竹，是徐蚌會戰失敗的主要原因，抗日名將邱清泉在會戰中自殺，黃百韜戰死沙場，數十萬軍隊兵敗如山倒。

金門在胡璉軍的英明指揮下，軍民一條心，血戰頑敵，取得輝煌戰果，保住金門，也保住了台灣。

令人不解的是：在徐蚌會戰失敗而陣亡的將軍都流芳史冊，而鄭洞國和廖耀湘兩位將軍在勝利的戰鬥中犧牲卻不見留名史冊，不勝感慨萬千！

（稿費贈金門縣大同之家）

遊擎天廳 感慨萬千

◎胡世朝

等待北風，撥霧金馬

——薛承泰教授的島嶼、時代之書推薦序

◎楊樹清

「媽祖一六六一年三月二十三日起北風霧散助鄭成功興兵收復臺灣！今日也請示媽祖助我北風返臺。不勝感激！謹此，以在金門拍一部電影致謝！」二〇一〇年五月六日，農曆三月二十三日，媽祖一〇五〇年誕辰，以《悲情城市》獲威尼斯影展金獅獎的國際導演、金馬獎執委會主席侯孝賢，率團抵達金門進行電影金馬獎頒獎典禮回歸金馬的考察，並評估在斯島推出「金馬奇幻影展」、「雙門影展」的可行性；為期二天的行程結束，臨去之時，浯島起霧了，遲遲登不了機，被困在尚義機場、等待霧散的侯導，只能枯坐觀景餐廳喝咖啡，此刻，我取出紙筆，要他不妨寫下祈求媽祖「撥霧」之心。瞬間湧動的筆墨，讓我們又回到時光隧道，掉進了明鄭的那段歷史迷霧。

「一六六一年，金門料羅灣。三十八歲的鄭成功，率文武官員將士，在金門料羅灣祭江、誓師，命兩萬五千名戰士，候風待命」，「農曆三月二十三日，媽祖誕辰的吉日，扯滿風帆的四百艘艦船，經澎湖，到臺灣，趕走荷蘭人，一統臺灣。離他父親鄭芝龍流亡臺灣，正式開啓漢人在臺灣歷史，整整四十年」，一九九六年六月，蘇育琪寫在《天下雜誌》一篇〈把北風留給金門〉的文字，又在結尾處記下解嚴、等待小三通的金門，「午夜過後，金城仍燈光處處。開車到慈湖，對岸點點燈光，是廈門的街景。過去一千多年，地理位置決定了金門的歷史地位，跨入二十一世紀，金門的定位又是甚麼？臺灣、大陸，世界的變動拉扯，又將如何影響金門的未來？」，「北風呼呼地吹著，吹得人都站不穩，明天的飛機，肯定能飛。」

把北風，留給金門。現此時，北風不來，南風滯留了霧，回不了臺灣，換作侯導望天興嘆。傍晚，雲幕高、能見度稍稍打開，侯導終於進入候機室，準備登上立榮最後的航班；但不到十分鐘，霧又湧現了，臺灣飛來的班機只能在空中盤旋，遲遲降落不了。機場被迫關閉。

取回行李，折返機場大廳的侯孝賢，入夜後，決

定走一趟鄭成功當年祭江處的料羅灣順濟宮祭拜，祈求媽祖賜北風，讓他翌日大早順利飛回臺灣，如時出席、主持一場重要的國際電影會議。「明天的飛機，肯定能飛！」金門交通旅遊局的宋夢琪，陪同侯孝賢燒香拜媽祖，才步出順濟宮，北風吹動，令旗搖曳，媽祖顯靈「撥霧」了！她仰天發出不可置信地驚嘆，我也立即趨前補上一句，「侯導，別忘了你酬謝媽祖的金門電影！」

媽祖誕辰日發生在金門的一場「迷霧」，或將意外生出一部《一六六一》的史詩電影。

那一年，侯導等待霧散的金馬的天空，有送北風的媽祖林默娘，也有送福祐的福建省主席薛承泰。

就在侯導到訪金門之前，導演董振良與我前往行政院拜會政務委員兼福建省主席薛承泰，尋求支持、推動「金馬獎回歸金馬」，也才有了後來這趟「明鄭之旅」。

橫梗時即出鄉關，鄉景記憶已然模糊的薛承泰，一九九二年，金馬解嚴之年自美學成返臺，任教臺大，並進入〈金門學人聯誼會〉，開始重新填補、綴連鄉情風景；猶記得我與他首次交會，是一九九四年四月，金門縣政府在臺北舉辦「金門大學發展願景說明會」，他登台引述終結冷戰，甫於同年三月來臺訪問、演說前蘇聯總統戈巴契夫一句「教育是最好的國防」，極力鼓吹金門一定要辦大學並成立金門學術研究中心，「這要比國防軍事所能帶給金門人的安全感、安定感強而有力多了，金門的未來才才有希望！」初相識，薛教授當年的有力之聲，仍貯存在我記憶之匣，並一路看著他在學術圈、在家鄉土地，逐漸被放大、發生影響的身影。

「霧島」浯島多霧。亦有著因緣於世局、改變臺灣海命運的政治迷霧。一六六一年，是明鄭出走的船隊；一九五八年，是八二三烽火起。砲火中，兩歲半的薛承泰，與在金門出生的哥哥、八個月大的弟弟，被爸爸、媽媽、阿祖，一人抱一個，十月，自料羅灣欲乘登陸艇逃難到臺灣，其中被阿祖用著棉被裹住的娃兒，待發覺抱的竟然只是一床空棉被時。

幸好船還沒開走，趕緊掉頭一路找尋，終尋獲滑落在家、酣睡中的小承泰。

薛家初到陌生地臺灣，依恃政府發放的每人三千元安家費度日，先是在臺北龍江街落腳，但領到的那筆錢有一大部份被人騙走，家計出了狀況，全家搬至中和積穗的金門新村，靠父親經營一間小雜貨店撐住這個家。積穗國小、省立板中初中部、成功高中，薛承泰的求學過程，也得緊緊守著家裡的雜貨店，一邊送貨、一邊K書，還身兼父親接下的郵政代辦所「所長」處理郵件工作。忙得必須一心二用、三用的他，書只能看一遍，要像影印機一般把課本內容快速印在腦海。

困頓之家，沒時間唸書的孩子，卑微等著「圓一個泡芙夢」的薛承泰還是

有辦法考上臺大社會系，並拿到中山獎學金，赴美國威斯康辛大學麥迪遜校區攻讀社會學碩士、博士，取得學位後，再回到母

。

兩岸關係詭譎多變，夾處其間的金馬，「猶似濃霧罩頂，而臺灣這艘航空母艦也似乎迷航了」，特別是福建省從二〇一九年起被臺灣的中央政府變不見之際，薛承泰筆下在霧中迷航臺灣的金馬，正在

。

等待北風。

花事雙帖

◎陳文榮



迷惘

◎詩·畫／陳鴻文

鬱悶，為一朵花的開落。
親吻過的朱唇，
並不減少其風韻，
沉默的戀人，
依然清新如昨。

與真情相逢，
就像喜遇彩虹，
他人只是浮雲飄過。

爲了再圓舊夢，
晶瑩的淚珠像雨水滑落。

無語啊！問主宰萬物的神，
暗夜墜下了流星，
真偽莫辨的表情，
願望是可得還是空？
春去，擁抱不被理解的落寞。

